

# 以区域党建打造红色堡垒

——记中铁一局集团电务工程有限公司郑州地铁信号党支部

顾亚楠

中铁一局集团电务工程有限公司郑州地铁信号党支部2012年成立,是区域经理部模式下的联合党支部。自成立以来,坚持“四抓四强”,强化“三基建设”,党支部突出政治功能,以区域党建推动生产经营。项目经理部先后获得26项省市级荣誉、党支部及个人获得各类表彰19项,使郑州地铁信号党支部整体素质不断得到提高,促进各项工作取得明显成效,成为区域党建工作的标杆。

## 抓好队伍建设,增强党建工作影响力

党支部自成立起,公司积极动员、支持流动党员亮明身份,转接组织关系。党支部以“三懂三会三过硬”为标准,选优配强支部书记和委员,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装班子成员头脑,通过定期轮训、专项培训等方式,培训18人次,使班子成员增强“四个意识”,做到“两个维护”。

党支部坚持党管人才方针,大力建设党员、技术和作业层“三支队伍”。完善“双培养一输送”机制,通过岗位练兵,加强党员业务技能培训,把党员培养成业务骨干,加强技术人才建设,通过带思想、带技能、带作风,吸引4名非党员技术骨干向党组织靠拢。针对项目部87%是30岁以下年轻人的特点,开展技术技能培训活动1次,分3期开展信号专业关键工序培训、竞赛,参加人员112人次,先后深入上海、武汉、广州、西安等多条地铁线路开展技术交流,强化施工工艺,提升工艺工法,铸造精品工程。组织开展技能大练兵,在综合布线、线把绑扎、箱合配线等关键工序,分组进行技能比武、相互PK,把比武成绩纳入职工绩效考核,技能高的、工艺好的、

责任心强的,绩效考核就能获得高分,维护了职工队伍利益,形成了良性竞争氛围。良好的竞赛氛围引来电务公司信号工技能大赛在项目部举办,党员骨干在赛场上精彩亮相,获得竞赛第一名。大力开展信号女子班组专业技能培训,扎实推进班组建设与专业管理深度融合,班组建设水平整体提升,十多家中央媒体采访和报道班组先进事迹,先后获得“陕西省工人先锋号”等5项荣誉。

党支部坚持“走出去”提升班子综合素质,开展党建工作现场观摩、对标交流5次,到郑州“好人馆”、红旗渠纪念馆实践学4次,增强党员干部党性修养,党支部书记赵一林撰写的理论文章《以组织力建设提升项目管理水平》在《企业文明》刊物上发表。细化“三重一大”决策事项清单32项,召开党支部会议、项目办公会议29次,党政会签事项56个,发挥把关定向作用。梳理廉洁风险点15个,签订“两书两协议”25份,关键岗位廉洁提醒谈话58人次,廉政宣传栏上墙,廉政警示牌上桌,为项目健康发展保驾护航。

## 坚持抓阵地、强堡垒,在区域经营上下功夫

经理部实行集约化、规模化管理,统筹管理劳务分包、物资集采、资金调配、设计变更、工程监理、二次经营、办公用房及办公设备等事项。党支部成立三人支部委员会,下设两个党小组,由支部委员担任党小组长,党员都分布在每个项目的关键岗位上,以织密党员网络增强组织体系。以“五个标准化”为着力点,以“星级党支部”达标命名作为切入点,从人员组织机构、党建制度上墙、党员教育管理,到主题活动开展策划、党风廉政建设、项目文化宣传等,做到党建工作“四有”。以“六有六上墙”标准建设党员活动室,购置了党建学习资料和各



类图书400多册;党务公开栏、创岗建区评比栏、党员承诺公示栏“三栏”上墙,营造党建工作规范化氛围。党支部狠抓阵地建设,充分融入属地,履行社会责任,展示央企风采,带领党员干部和职工群众重实干、守匠心、提品质,不断创新施工工艺,执着追求工程品质。

## 加强党员党性修养,发挥党员先锋模范作用

党支部贯彻落实党建工作“六项制度”,制定了实施办法15个,落实改选换届、“三会一课”、民主生活会等制度,规范开展党务公开、创先争优、评比表彰、党群共建等工作。

开展“创岗建区”和“高扬党旗”等主题活动,党员突击队在管理创新、技术攻关、优质服务等工作中,展示特别负责任、特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的精神风貌,做到关键岗位有党员领着、关键环节有

党员把着、关键时刻有党员顶着,为党员发挥作用搭建了舞台。与建设单位和属地管理单位党支部开展党建共建活动,制定活动实施方案,签订《党建共建协议书》,开展党建共建样板段工程、“党员之家”活动阵地、党报党刊赠书等活动,丰富了活动载体,激发了党建活力。通过联合听党课、建设党建共建示范站等方式,实现以党建联建保进度、提工艺、保质量、保安全的目标。

组织党员干部在工艺难度上冲在前,在技能练习上多付出,在美观程度上更严苛,在细节上狠下功夫,带动形成了工艺提升“比学赶超”的氛围,在工程亮点、样板工程施工中发挥示范带动作用。党支部充分发挥好技术党课的示范作用,党员骨干以顽强拼搏的模范作用和良好的职业素养,团结党员群众群策群力、献计献策,促进施工工艺不断优化和创新,带领更多的技术骨干时刻以“看齐”的姿态奋勇前行,形成“人人说工艺,人人出工艺”的风尚,让“工匠精神”深入人心。

# 向阳而生 绽放精彩

——记中铁一局集团电务工程有限公司信号女子班组

顾亚楠

2021年9月,中铁一局集团电务工程有限公司信号女子班组入选第20届全国青年文明号,这一喜讯的到来,让这群“南征北战”多个工程项目的信号女子班组全员备受鼓舞,该集体先后荣获“中国中铁先进女职工集体”“中国中铁青年文明号”“陕西省工人先锋号”“陕西省青年文明号”“陕西省五一巾帼标兵岗”,第八届“陕西好青年集体”等多项荣誉。

信号女子班组,也称“向阳花”班组。1994年,中铁一局集团电务工程有限公司成立了首个信号女子班组,随着时间的推移,班组队伍不断壮大,注入新生命,目前由14名女性员工组成,除班长邵宏琴外,其余大部分都是90后。她们先后参建兰新铁路、陇海线、西安地铁、郑州地铁、上海地铁等20多个城市的轨道交通工程建设任务。班组充分发挥女性的优点,将细心、耐心充分应用,用谨慎、踏实做“武器”对待工作,用巧手和慧心为地铁列车搭建信号“中枢指挥”系统,不断革新

施工工艺,使得工程变成匠心雕琢的工艺品,累计完成了200多个大小车站的2000多面设备机柜的配线,一次准确率达100%。开辟了信号系统工程“五个一致”的极致施工工艺(即:线把绑扎间距一致,绑扎扎带方向一致,线缆额头大小一致,备缆盘圈弧度一致,线卡固定位置一致),还成为率先使用颜色区分线缆功能分区的施工团队,使得工程变成匠心雕琢的工艺品,用不懈的奋斗精神,为新时代女性打上了夺目的价值标签,被誉为隧道里、铁轨边上盛开的“向阳花”。

除了获得过诸多奖项外,该班组多次在西安、郑州接受媒体采访并且受邀参加航天员群体先进事迹报告会,并多次开展了“奋斗的青春最美丽”先进事迹分享活动,参加“最美奋斗者”——窦铁成分享观礼见闻活动和陕西省委宣传部开展的“最美奋斗者”进企业宣讲活动等。在工作过程中,信号女子班组坚持将创建要求与施工生产深度融合,持续发挥青年工程建设者的生力军作用,把建设精品工程作为岗位建功的有效途径,总结提炼出“敬业、协



作、创优、奉献、忠诚、担当、关怀、传承、精细、创新、团结、活力”12组24个字的班组创建关键词和讲政治、勤学习、善创新、敢

担当的价值特质,为企业的提质增效、高质量发展和国家基础设施建设贡献了青年的智慧力量。